

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

学习贯彻党的二十届四中全会精神

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神 中央宣讲团在各地宣讲

新华社澳门 11 月 23 日电 (记者 刘刚 齐菲 郭雨祺) 22 日至 23 日, 学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团在澳门特区为中央驻澳机构和中资企业代表、澳门特区管治团队、社会各界人士进行了三场宣讲, 并赴横琴粤澳深度合作区调研及交流。

中央宣讲团成员, 中国科学院院长、党组书记侯建国分领域介绍“十五五”时期对推进中国式现代化具有重大牵引、驱动、支撑作用的战略任务和重大举措。他表示, “十五五”规划建议提出加强原始创新和关键核心技术攻关, 推动科技创新和产业创新深度融合, 一体推进教育科技人才发展、深入推进数字经济建设等部署, 建设澳门加强和大湾区其他城市协同合作, 加大应用场景建设和开放力度, 加快重大科技成果高效转化利用, 培育发展新质生产力。

他还建议澳门充分发挥中葡商贸合作服务平台作用和自由港、单独关税区优势, 助力内地企业“走出去”, 共同参与高质量共建“一带一路”, 打造高水平对外开放桥头堡, 在畅通国内国际双循环中发挥更大作用。

全国政协副主席何厚铧出席有关宣讲活动。22日下午的宣讲会通过澳门特区政府新闻局网站和澳门广播电视台进行了直播, 方便公众共同学习全会精神。侯建国、祝卫东在宣讲会现场与澳门社会各界人士进行了互动。

23 日下午, 中央宣讲团还前往横琴粤澳深度合作区, 走进澳门新街坊家庭社区服务中心和澳企企业等, 并与居民、企业代表现场交流。

新华社海口 11 月 12 日电 (记者 刘邓) 学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团 11 月 9 日至 10 日在青海省宣讲。中央宣讲团成员, 中央财经委员会办公室副主任、中央农村工作领导小组办公室副主任祝卫东围绕党的二十届四中全会的重大意义, “十五五”时期我国经济社会发展形势任务、指导方针和主要目标作出全面系统深入的解读。他表示, 要深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标, 把握全会提出的“促进香港、澳门长期繁荣稳定”的丰富内涵和明确指向, 做好澳门特区“三五”规划与国家“十五五”规划的对接, 谋划一批实招硬招, 将“十五五”规划建议提出的方向指引转化为推动澳门经济社会发展的务实举措, 不断彰显澳门“一中心、一平台、一基地”作用, 推动澳门经济适度多元发展。

澳门特区行政长官岑浩辉出席宣讲活动并表示, 学习好宣传好贯彻好全会精神, 是当前和今后一个时期澳门特区的重大政治任务。特区政府将团结带领社会各界, 全力以赴贯彻落实全会精神, 抢抓国家“十五五”规划带来的新机遇, 高质量推进澳门各项建设事业, 为开创以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业新局面作出澳门新的更大的贡献。

王晓萍在宣讲中表示, 在全党全国深入学习贯彻党的二十届四中全会精神之际, 海南自由贸易港进入全岛封关运作的关键时期, 要把学习贯彻全会精神, 持续营造以贯彻落实全会精神促进澳门高质量发展的良好社会氛围; 积极带头抢抓发展机遇, 共建美好家园, 不断开创“一国两制”事业发展新局面; 积极带头融入和服务国家发展大局, 深入对接国家重大发展战略, 在中国式现代化新征程上实现更好发展、作出更大贡献。

全国人大常委会副委员长、全国政协副主席何厚铧出席有关宣讲活动。22日下午的宣讲会通过澳门特区政府新闻局网站和澳门广播电视台进行了直播, 方便公众共同学习全会精神。侯建国、祝卫东在宣讲会现场与澳门社会各界人士进行了互动。

新华社西宁 11 月 10 日电 (记者 柳泽兴) 学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团 11 月 9 日至 10 日在青海省宣讲。中央宣讲团成员, 中央财经委员会办公室副主任、中央农村工作领导小组办公室副主任祝卫东作宣讲报告。

报告会上, 王晓萍围绕学习贯彻习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话精神和全会《建议》, 从充分认识党的二十届四中全会的重大意义, 准确把握“十五五”时期在基本实现社会主义现代化进程中的重要地位, 深刻领会“十五五”时期经济社会发展的指导方针和主要目标, 全面理解“十五五”时期经济社会发展的战略任务和重大举措, 坚持和加强党的全面领导, 凝聚起推进中国式现代化的磅礴力量等方面, 对全会精神作了全面宣讲和系统阐释。

王昌林在宣讲中表示, “十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础, 全面发力的关键时期, 具有承前启后的重要地位, 要科学认识“十五五”时期国内外形势, 坚定必胜信心。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围, 保持战略定力, 同心同德、顽强奋斗, 不断开创以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业新局面。

9 日下午, 王昌林来到西藏民航发展通用航空有限公司, 与企业负责人和基层员工互动交流, 面对面开展宣讲。

2025年 11月 26日  
星期三  
总第 9066 期  
第 6125 期  
今日 4 版

### “十四五”以来我国新建国家计量基准 34 项

本报讯 据市场监管总局官网消息, “十四五”以来, 市场监管总局坚持创新驱动、能力为先, 大力实施国家计量强基工程, 强化计量基础研究和关键核心技术攻关, 新建国家计量基准 34 项, 较“十三五”期间同比增长 89%, 多项达到国际先进水平, 实现量质齐升, 为经济社会高质量发展提供坚实支撑。

(辛文)

### 消费时评

Consumption commentary

文教行业: 变小的市场需要更高的价值

当前, 我国人口发展出现了新特征: 小学在校生规模已在 2023 年达峰, 初中阶段预计明年达峰, 高中阶段将在 2029 年达峰, 高等教育学龄人口将在 2032 年达峰。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》(以下简称《建议》)提出, 健全与人口变化相适应的教育资源配置机制。

对于教辅等文教体育用品行业来说, 与小学到高中甚至大学阶段相关的产品、产业也到了亟待调整产业结构、优化产品的“裉节儿”上。文教体育市场竞争的逻辑也正在从“增量驱动”“规模扩张”, 转向“结构优化”“价值提升”。尤其是与基础教育高度关联的文具、教辅工具、体育用品等行业, 这一变化不只是数据层面的波动, 而是影响未来发展方向的产业转折点。《建议》提出, 要“健全与人口变化相适应的教育资源配置机制”。对于企业而言, 这意味着必须从政策趋势看清未来布局: 靠数量竞争、低价竞争、铺渠道跑规模的模式正在“倒计时”, 从“更多”到“更好”、从“普通供给”到“差异供给”、从“标准化”到“个性化”, 这些将成为未来教辅产业的关键词。

首先, 优质产品与研发能力的重要性正在快速提升。其次, 数字化转型将推动产业重新洗牌。第三, 教辅行业将从“学习结果导向”转向“学习能力导向”。人口变化带来的不只是数量变化, 也反映出教育理念的更新。

一些企业已经开始提前转型。例如, 晨光文具近几年从单纯办公与学生文具供应商, 转型为兼具文化消费与创意生态的品牌。其旗舰店中, 文具与生活用品、学习用品与创意体验场景并存, 消费者购买的不只是笔和本子, 也是一种学习氛围与审美体验。

长期以来, 基础教育相关产业拥有庞大的用户基础, 市场逻辑偏向“薄利多销”, 许多企业甚至无需塑造产品差异, 只要够便宜、够稳定、渠道覆盖足够, 就能赢得市场。然而, 随着人口结构变化, 企业再依赖数量增长将越来越艰难。

可以预见, 未来 3—5 年我国教辅产业的格局将经历一次结构性重构, 人口变化不是危机, 而是倒逼产业升级的契机。教辅行业已经迎来“优化产品结构、提升创造价值”的关键节点。当数量增长的时代落幕, 真正走向未来的将是那些能够理解教育本质、尊重儿童发展规律, 并能以更高品质服务学习、促进儿童成长的企业。市场正在变小, 但价值正在加深。增量市场萎缩未必是坏事, 它迫使行业从粗放竞争走向健康创新, 迫使产品质量、服务能力与教育价值真正站到台前。人口拐点不是终点, 而是分界线。文教体育产业正从规模红利时代迈入价值红利时代, 谁能率先完成从“卖产品”到“提供成长解决方案”的跃迁, 谁就可能成为未来的主导者。

### 增强“四力”教育实践贵州行



图为中央和全国性行业媒体青年编辑记者增强“四力”教育实践贵州行活动现场。

本报讯 (记者 王薛淄) 为深入学习贯彻党的二十届四中全会精神, 11 月 24 日, 由中国记协、贵州省委宣传部、贵州省记协共同举办的中央和全国性行业媒体青年编辑记者增强“四力”教育

### 中央和全国性行业媒体青年编辑记者增强“四力”教育实践贵州行活动启动

实践中, 要善于将国家大战略与百姓小目标相结合, 发展大数据与个体小数据相贯通, 国家大事与家庭小事相呼应, 增强报道的亲和力与群众获得感; 要创新宣传阐释, 提升传播效能, 坚持以内容为根本、技术为基础、精品为追求, 聚焦贵州在对外开放、现代化产业体系建设、经济增长等方面的成绩, 挖掘独特报道视角; 要锤炼能力本领, 争当新时代“大记者”, 把调研所见所闻内化于心、外化于行, 转化为有深度、有温度的新闻作品。

本次采访活动从 11 月 24 日持续

至 11 月 28 日, 来自人民日报、新华社、中央广播电视台总台等 30 余家中央和全国性行业主流媒体、地方主流新闻媒体的 50 余名青年编辑记者集结多彩贵州, 深入贵安新区、安顺市、黔南州、黔东南州等地, 从现代化产业体系建设、发展新质生产力、推进乡村全面振兴、繁荣文化事业和发展文化产业等多个维度开展蹲点调研, 通过实地调研采访, 触摸和感知贵州高质量发展的脉搏, 提升业务能力, 并对外展示和传播贵州的自然之美、生态之美、人文之美、发展之美。

### 贵安新区机器人产业实现“加速跑”



增强“四力”教育实践贵州行采访团采访拍摄威迈尔科技公司机器人测试区

本报讯 (记者 王薛淄) 11 月 24 日, 在贵安新区威迈尔科技公司的生产车间内, 一台台潜伏式搬运机器人正在完成出厂前的最后性能测试。它们依托企业自主研发的 3D 视觉感知技术, 精准执行导航、避障与零部件对接任务, 将物料稳定运送到指定工位, 展现出高度的智能化与灵活性。

作为智能制造领域的新兴力量, 威迈尔科技公司于 2024 年底落户贵安新区, 在短短三个月内, 公司实现了从首台机器人下线到四条智能生产线全面投产的跨越式发展。目前, 该公司专注于机器视觉与移动机器人系列产品的研发与制造, 已为超过 50 家制造业头部企业提供产品与服务支持。

邮发代号 81-9  
国内统一刊号 CN11-0057

XFRB 消费日报

合  
作  
共  
赢

欢迎订阅 2026 年《消费日报》

全年定价 396 元  
发行电话: 010 - 67604545  
全国各地邮局均可订阅

消费日报社由国务院国有资产监督管理委员会举办  
中国轻工业联合会主管主办  
新闻传播定位: 产业基础上的市场化表述  
综合服务平台: 为行业企业品牌提供服务



扫码订报

● 消费日报社出版 ● 社长、总编辑: 赵 曦 ● 副总编辑: 刘 丁 张丽娜 ● 责编: 闫 利 ● http://www.xfrb.com.cn  
● 监督电话: 67600827 ● 总编室: 67605115 ● 经营中心: 67604888 ● 发行部: 67604545 ● 印刷: 人民日报印务有限责任公司  
● 地址: 北京市朝阳区金台西路 2 号 ● 照排: 网络照排中心 ● 零售价: 2 元